

# 聚焦整改不松劲 谋深做实“回头看”

**扎赉诺尔讯** 近日,呼伦贝尔市扎赉诺尔区人民法院召开队伍教育整顿第五次推进会暨中央第四督导组、自治区第三督导组反馈意见整改工作动员会。

会议强调,要提高政治站位,以不达目的誓不收兵的信念做好整改及“回头看”。坚持问题导向、目标导向、结果导向,把开展整改及“回头看”工作作为查漏补缺、持续深化查纠整改工作的重要契机,突出检视评估、整改提升、巩固成果,在政治建警、

自查自纠、案件攻坚、顽瘴整治、为民服务、建章立制等方面下功夫。

会议指出,要明确工作重点,以不整治到位决不放松的劲头抓好整改及“回头看”。严格对标对表中央第四督导组、自治区第三督导组提出的反馈意见要求,全面开展检视。要在政治建警上再推进、在自查自纠上再补课、在重点案件上再攻坚、在顽瘴痼疾整治上再发力、在建章立制上再落实。

会议要求,要做好统筹兼顾,以不获全胜誓不罢休的决心开创政法工作新局面。要持续推进教育整顿与党史学习教育有机结合,要持续推动教育整顿与审判执行工作高质量发展有机结合,坚持把政法队伍教育整顿与激励政法队伍干事创业、履职尽责结合起来,以钉钉子精神全力以赴推进整改及“回头看”各项工作,确保教育整顿取得实效。

(郭珍)

## 服务保障企业发展 优化法治营商环境

**乌拉山讯** 为进一步推进优化营商环境深入开展,积极落实为群众办实事举措,更好服务保障企业发展,近日,巴彦淖尔市乌拉特前旗人民法院召开了优化营商环境企业座谈会。

会议邀请旗汇盛投资公司、乌拉特农商银行、工商银行、大众村镇银行、中国人寿、大成房地产公司、禾兴牧业、华拓矿业等12家金融单位、企业代表参加。

在听取了企业代表的意见后,该院审判委员会专职委员苏建中表示,会后,将认真梳理各企业代表提出的工作意见与建议。下一步,将不断完善工作机制,提高审判执行工作质效,将优化法治营商环境、服务保障企业发展的各项举措做实、做细、做优,为经济社会持续健康发展保驾护航。(王佩)

## 耄耋老人行动不便 上门立案情暖人心

**本报讯** (记者 闫利民 通讯员 乌日古玛拉)近日,鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院12368诉讼服务热线接听了一位“特殊”当事人的来电。经了解,当事人是一位已近耄耋之年的老人,鉴于情况特殊,法院决定为老人开辟“绿色通道”,上门为其立案。

该院干警来到老人家中,见到了当事人王大爷和其老伴,在询问一些基本情况后,耐心地对其老人的身份材料、相关证据材料进行了形式审查,告知其如何委托代理人及委托权限等,并当场签收有关法律文书。现场办理完立案手续后,干警告诉王大爷,立案后法院将启动告知、送达等开庭前准备工作,希望其保持电话畅通。王大爷口齿不是很清晰,但还是一遍又一遍地重复着“多亏了你们了,谢谢,谢谢……”。

暖心就在顷刻间,而这仅是开展服务的一个缩影,鄂托克旗人民法院将不断完善司法便民举措,让司法温暖真正的照耀进群众心里。

## 我为群众办实事 温情执法解心结

**额尔古纳讯** 为深入推进政法队伍教育整顿工作,切实开展好“我为群众办实事”实践活动,呼伦贝尔市额尔古纳市人民法院坚持把群众诉求放在心上,把暖心服务做实。近日,该院执行局成功执结一起抚养费纠纷案件,有效维护了未成年人的合法权益。

申请人郜某与被执行人魏某于2006年经法院判决准予离婚,双方约定孩子归女方郜某所有,魏某每月给付抚养费400元。因魏某一直未履行生效的法律义务,迫于生活压力,郜某向法院申请强制执行。

在执行过程中,执行干警得知魏某十多年一直在外打工未归,于是利用节假日时间,积极走访调查,发现魏某于近期回到了额尔古纳市。执行干警立即驱车赶往魏某家中,从情、理、法三个方面对魏某进行劝导,魏某认识到给孩子抚养费是应当承担的法律义务,当即将拖欠了十几年的抚养费,一次性给付完毕。至此,该案顺利执结。(高洁)

## 鄂尔多斯市两级法院“一案一账户”管理系统上线

**鄂尔多斯讯** 近日,法院诉讼费“一案一账户”管理系统上线启动仪式在鄂尔多斯市中级人民法院隆重举行。

“一案一账户”管理系统是鄂尔多斯市中院立足审判工作需要,联合中国农业银行、华宇信息技术有限公司共同研发建设的一款新型诉讼费管理系统,具备多渠道交费、原路径退费、线上申请审批、数据统计分析、全流程节点管控等9大业务功能,有效解决了旧有诉讼费管理系统存在的效率低、对账难、账务管理不清晰以及线下办

理等难点痛点问题,切实提高跨部门、跨区域诉讼费业务全流程线上办理效能,实现诉讼费管理更加规范、流程节点更加公开,有效降低司法成本和廉政风险。

该系统的研发上线是鄂尔多斯市法院系统推进营商环境优化,创新法院管理、巩固队伍教育整顿成果、践行“我为群众办实事”的一次生动实践和有益探索,彰显了人民法院“以人民为中心”的发展理念,真正实现了让数据多跑路,人民群众少跑腿,减轻当事人诉累。(杨妮)

## 新城区人民法院党组书记与青年干警座谈

**呼和浩特讯** 近日,呼和浩特市新城区人民法院召开了党组书记与青年干警座谈会。

党组书记赵俊平耐心细致地为青年干警们讲授如何做一名新时代爱岗敬业的好干警。他强调,在今后的工作中,青年干警们要做到以下几点:希望大家志向立得高、姿态放得低,立志做事而不立志做官;希望大家学习有广度、思考有深度,本领过硬而不本领恐慌;希望大家工作高标准、推进严

要求,追求一流而不随波逐流;希望大家得失看得开、德行把得稳,防微杜渐而不逾规越矩。

此次座谈会,不仅为青年干警们提供了交流与学习的机会,更突显了院党组对干警的关心和殷切希望。青年干警们纷纷表示,将以此次座谈会为契机,立足本职、努力工作,勇于担当、勇于创新,将热血与青春挥洒在审判工作的舞台上,为新城区人民法院进一步发展贡献力量。(扈越华)

## 法治宣传关爱成长 营造学法用法氛围



**巴彦托海讯** 为进一步强化未成年人的法律意识,营造学法、守法、用法的良好氛围,近日,呼伦贝尔市鄂温克旗人民检察院、鄂温克旗人民法院、鄂温克旗司法局、鄂温克旗民政局联合举办了《法治护航、关爱成长》未成年人法治宣传活动。

活动现场,鄂温克旗法院通过悬挂横幅、发放宣传资料、现场咨询等形式向在场群众宣传新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》相关内容,从家庭保护、学校

保护、社会保护、网络保护、政府保护、司法保护等多角度进行讲解,并针对群众提出的问题进行了详细解答。

此次宣传活动,进一步增强了社会各界对未成年人保护工作的融入感和参与度。今后,鄂温克旗法院将紧密结合“我为群众办实事”活动,创新工作思路,丰富宣传载体,持续扩大未成年人法治宣传活动社会影响。(乌云新吉乐)

## 学习百年党史

**阿木古郎讯** 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,推动党史学习教育走深走实,近日,呼伦贝尔市新巴尔虎左旗人民法院全体干警参加了新左旗草原学习轻骑队党史学习教育宣讲。此次宣讲,由旗委党史学习教育草原学习轻骑队宣讲团成员白晓静为全体干警讲授。

白晓静从“中国共产党的诞生历程”和“中国共产党百年党史的四个历史篇章”两

## 凝聚干事力量

个方面为干警们展开讲解,以“筚路蓝缕、世纪辉煌”为题,带领干警们重新走过中国共产党百年历程。

此次宣讲,帮助干警们认清了中国共产党建党百年伟大历程的本质,增强了对党的认同和信心,在今后的工作中,将高举中国特色社会主义伟大旗帜,为实现中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进。(张钧博)

## 深入推进“1155”工程 助力法治乡村建设

**赤峰讯** 近日,赤峰市松山区司法局通过视频会议的形式举办了“全区八五普法骨干培训班”暨“全区深入开展法律志愿服务进乡村(社区)‘1155工程’法律明白人、法治带头人业务培训班”。

培训会上,北京中盾(赤峰)律师事务所张亚会律师结合法律志愿服务进乡村“1155”工程,以深入贯彻习近平法治思想和乡村振兴促进法,做高素质法律明白人和法治带头人,从习近平法治思想、乡村振兴法相关解读,法律明白人和法治带头人工作方式和方法等方面,结合日常工作、具体案例进行了深入浅出地精彩阐述。内蒙古松川律师事务所律师宋若云律师以进一步加强民法典和人民调解法的宣传落实,努力推进新时代“枫桥经验”在辖区落地生根为题,就如何做好矛盾纠纷调解工作,结合具体案例进行了精彩地讲解。

会议强调,法律志愿服务进乡村(社区)“1155”工程是深入学习宣传贯彻习近平法治思想,紧密结合“我为群众办实事”实践活动,充分发挥司法行政职能,助力法治乡村建设,全面推进辖区法治建设的一项重要惠民利民举措。在下一步工作中,要充分发挥司法行政职能,提升农村社区群众的法治意识和法律素养,维护群众合法权益,为群众提供及时、专业、优质的法律服务,为法治乡村建设提供有力的法治保障。要加大宣传力度,广泛宣传“1155”工程,提高群众知晓率、参与率,为全面有效推进“1155”工程以及法治乡村(社区)建设营造良好的社会氛围。要力求实效,结合司法行政工作实际特点,因地制宜,问计于民,问需于民,实实在在帮助群众解决实际困难。(林凤)

## 岗前培训出实招 传授“真经”面对面

**赤峰讯** 为提升新录用公务员的专业能力,尽快完成角色转换进入工作状态,更好地投身于司法行政事业,近日,赤峰市元宝山区司法局举办了系列新录用公务员岗前培训。

岗前培训第一课“亲听、亲看、亲感”。从“实”出发,新录用公务员到各股室与12个基层司法所参观学习,各股室负责人与各所所长以面对面的方式向新录用公务员传授业务知识,鼓励年轻同志不断学习、提升能力,早日成为砥柱栋梁。

岗前培训第二课“规范言行、助力成功”。元宝山区司法局党组成员、副局长谭鹏飞讲授了政务礼仪相关知识,聚焦细节,从工作大局讲起,讲授公务员必要的行为规范与机关工作流程,叮嘱新录用公务员学习政务礼仪并非一蹴而就,在以后工作中应仔细体会、揣摩,早日成为工作上的明白人。(张志伟)

## 交叉互评找问题 取长补短促整改

**天山讯** 近日,赤峰市阿鲁科尔沁旗司法局组织开展了全旗2021年度行政处罚案卷评查工作。此次评查,对全旗2020年6月1日至2021年6月1日期间结案的818个行政处罚案卷,按照不少于4%的比例,随机抽取33卷进行了集中评查。

评查按照分组负责、一案一表的方式,从办案程序、证据收集、法律适用、自由裁量、案卷装订等五个方面进行交叉互评,并认真填写《行政处罚案卷评查表》,明确提出了反馈意见及整改要求。

此次评查,是行政执法权力事项下放后的一项工作检查。通过交叉评查,促进了各行政执法单位之间的交流学习,取长补短,全面掌握执法办案过程中存在的问题,为进一步提高执法部门案卷制作水平,规范行政执法行为起到了有效的推动作用。(模日根)

